
5. 对平衡CO2（g）[image: image1.png]


CO2（aq）△H=－19.75kJ/mol，为增大二氧化碳气体在水中的溶解度，应采用的方法是                                                   （    ）

    A. 升温增压    B. 降温减压    C. 升温减压    D. 降温增压

6. 下列叙述不正确的是                                                  （    ）

A. 13C和14C属于同一种元素，它们互为同位素

B. 1H和2H是不同的核素，它们的质子数相等

C. 14C和14N的质量数相等，它们的中子数不等

D. 6Li和7Li的电子数相等，中子数也相等

7. 下列排列顺序正确的是                                               （    ）

①稳定性：H2O＞HF＞H2S 

②原子半径：Na＞Mg＞O

③酸性：H3PO4＞H2SO4＞HClO4 

④结合质子能力：OH－＞CH3COO－＞Cl－
A. ①③        B. ②④        C. ①④         D. ②③

8. 早在1807年，化学家戴维电解熔融氢氧化钠就制得了钠：4NaOH（熔融）[image: image2.png]


4Na＋O2↑＋2H2O；后来盖·吕萨克通过铁与熔融氢氧化钠作用也制得了钠：3Fe＋4NaOH[image: image3.png]1100°C




Fe3O4＋2H2↑＋4Na↑。下列有关说法正确的是                 （    ）

[image: image4.png]



    A. 电解熔融氢氧化钠制取钠时，阳极反应为：2OH－－2e－=H2↑＋O2↑

    B. 盖·吕萨克法制取钠的原理是由于铁的还原性比钠强

    C. 若戴维与盖·吕萨克法制得等量的钠，则两反应中转移的电子总数相同

    D. 目前工业上常用电解熔融氯化钠的方法制取钠（装置如上图），电解槽中石墨极为阳极，铁为阴极

9. 常温下，将体积为V1、物质的量浓度为c1的氨水滴加到体积为V2、物质的量浓度为c2的盐酸中，下列结论正确的是                                          （    ）

A. 若V1 = V2，且溶液的pH < 7，则一定有c1 < c2
    B. 若c1 = c2，V1 = V2，则混合液中[image: image5.jpg]



    C. 若混合液的pH = 7，则混合液中[image: image6.jpg]c(NH:)>c(Cl)




    D. 若混合液的pH = 7，则原溶液中c1 V1 > c2 V2
10. 在容积固定的密闭容器中存在如下反应：N2（g）＋3H2（g）[image: image7.png]


2NH3（g）；△H<0。某研究小组研究了其他条件不变时，改变某一条件对上述反应的影响，并根据实验数据作出如下关系图：
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下列叙述正确的是                                                  （    ）

A. 图I研究的是温度对反应的影响，且甲的温度比乙高

B. 图Ⅱ研究的是温度对反应的影响，且甲的温度比乙高

C. 图Ⅱ研究的是压强对反应的影响，且甲的压强比乙大

D. 图Ⅲ研究的是不同催化剂对反应的影响，且乙使用的催化剂效率比甲高

二、填空题

11. 有X、Y、Z、W四种短周期元素，原子序数依次增大。X的阳离子就是一个质子。Z、W在周期表内处于相邻位置，它们的单质在通常状况下均为无色气体。Y原子的最外层电子数是内层电子数的2倍。请回答：

（1）Z2的电子式为               ，Y的原子结构示意图为                   。

（2）将X2、W2按下图所示通入某燃料电池中，其中，b电极为     极（填“正”或“负”），电极反应式为                     。


[image: image9.emf]
（3）X、Y两种元素组成一种气体，在标准状况下密度为1.25 g·L－1，该气体通入溴的四氯化碳溶液中发生反应的化学方程式为                                。 

（4）由X、Y、Z、W四种元素组成的酸式盐，与足量的浓NaOH溶液在加热条件下反应的离子方程式                                                 。

12. 碳、氢、氧是常见的短周期元素。

（1）已知：

[image: image10.jpg]Ha(g) + %Oz(g) =H,0(g) AH,=-242kJ+mol
CO(g) +50:(g)= COxg)  AH=-283KJ + mol’




则CO2（g）＋H2（g）= CO（g）＋H2O（g）的反应热ΔH3=                    。

（2）1200℃时，CO2（g）＋H2（g）[image: image11.jpg]


 CO（g）＋H2O（g）的相关数据如下：

[image: image12.jpg]FIEWE (molL™) PR E (mol-L™)
c(COs) | e | e(CO) | c(0y | c(CO) ¢(H:0)
0.010 0.010 0 0 0.0060 0.0060





    该温度下的化学平衡常数是                       （精确至0.01）。

已知800℃时，此反应的K=1。若起始时c（CO2）、c（H2）仍为0.010 [image: image13.jpg]molsI "'



，此温度下，H2的转化率是                                  。

13. 某短周期元素A，其最高价氧化物对应水化物甲与其气态氢化物乙反应可生成盐丙。已知乙的分子中含有10个电子，其密度是同温同压下H2密度的8.5倍。请回答：

（1）乙的电子式为            。

（2）在一定条件下，将乙放入固定容积的密闭容器中使其发生分解反应，已知ΔH＞0。达到平衡状态后，改变其中一个条件X，Y随X的变化符合图中曲线的是       （填字母）。


[image: image14.emf]
a. 当X表示温度时，Y表示乙的物质的量

b. 当X表示压强时，Y表示乙的转化率

c. 当X表示反应时间时，Y表示混合气体的密度

d. 当X表示乙的物质的量时，Y表示某一生成物的物质的量

（3）现有硫酸和甲的混合液20 mL，其中硫酸的物质的量浓度为2 mol·L－1，甲的物质的量浓度为1 mol·L－1。向该混合液加入0.96 g 铜粉，假设只生成一种无色气体，则所收集到的气体的体积在标准状况下为                       。

（4）丙的水溶液中离子的物质的量浓度由大到小的顺序为                  。丙对水的电离起促进作用，原因是（结合离子方程式简要说明）                        。

答案：

1. B  解析：本题考查的是对于离子键的认识，属于容易题。解答时需要准确理解离子键的概念，同时要注意大多数金属元素与非金属元素形成的化学键为离子键，只有少数例外，如铝元素和氯元素之间形成的是共价键。根据给定的原子序数，A为氢和氯、B为镁和氟、C为硅和碳、D为磷和氧，因此正确答案为B。

2. C  解析：本题考查的是影响化学反应速率的因素，属于容易题。①中应该增加反应物的物质的量浓度；③中缩小反应容器的体积对于固体和液体物质的反应速率无影响；④中应该是改变生成物的浓度；⑤中加入的MnO2并不是对所有反应都起到催化作用。

3. B  解析：本题考查了影响水的电离程度的因素以及盐类水解的有关知识，属于容易题。A中的CH3COOH抑制水的电离；B中的Al2（SO4）3因铝离子水解促进水的电离，同时得到的溶液显酸性；C中的NaOH抑制水的电离；D中的Na2CO3因碳酸根离子水解促进水的电离，但水溶液显碱性。

4. C  解析：本题考查的是pH的相关计算，属于容易题。在所给出的四个选项中，A、B、D均为强酸，氢离子全部电离，只有醋酸为弱酸，醋酸分子小部分发生电离，因而溶液中所含的氢离子总量远远大于10－4 mol，故所需NaOH溶液体积最大。
5. D  解析：本题考查的是影响化学平衡移动的因素，属于中等难度的试题。要增大二氧化碳气体在水中的溶解度，实质上是促使平衡正向移动，应采用的方法是降温增压。

6. D  解析：本题考查的是原子结构的知识，属于中等难度试题。要想准确解答就要明确质子数、中子数、质量数之间的关系，即质子数=原子核外电子数，质量数=质子数＋中子数，同时要理解同位素、核素的概念。在D中，6Li和7Li的电子数相等，均为3，中子数则分别为6－3、7－3，因此不相等。

7. B  解析：本题考查的是元素周期律的相关知识，属于中等难度的试题。①中非金属性越强气态氢化物稳定性越强，应是HF＞H2O＞H2S；②中同周期元素随原子序数增大原子半径逐渐减小，Na>Mg，而O位于第二周期，原子半径小于Na、Mg；③中非金属性越强最高价氧化物的水化物酸性越强，应是HClO4＞H2SO4＞H3PO4；④中结合质子能力相当于结合氢离子能力，生成物越难电离则结合质子能力越强。

8. D  解析：本题考查了金属冶炼的方法，属于中等难度的试题。A中根据已知方程式可知电解产物错误，无氢气生成；B中铁的还原性在金属活动顺序表中弱于钠；C中要制取等量的钠，转移电子数分别为4 mol、8 mol，因此不相等；D从图中可以看出电解槽中石墨极为阳极，铁为阴极。

9. D  解析：本题以氨水和盐酸的反应作背景，考查了强弱电解质及其电离、酸碱中和、盐类的水解、溶液pH、电解质溶液中离子浓度比较、电荷守恒等知识。解题时应首先确定溶液的性质，再确定用量：pH<7时，存在盐酸恰好和过量的多种情况，当恰好反应时，所得溶液即NH4Cl溶液，水解呈酸性；盐酸过量时也可以使溶液呈酸性。因此V1  = V2，pH<7时，溶液中不一定c1 < c2，故A错。用反证法判断B选项错，因为，若c1 = c2，V1  = V2，为恰好反应，混合液pH<7，溶液中不可能[image: image15.jpg]


。如若[image: image16.jpg]


，溶液一定pH=7，此时不是恰好反应。pH=7时，氨水过量，n（NH3·H2O）> n（HCl）；即
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，依据电荷守恒，混合液中[image: image18.jpg]


，故C错，D正确。

10. B  解析：本题考查的是影响化学平衡移动的因素，考查了从图中获取信息的能力。A中温度越高，达到平衡的时间越短，从图中可知乙的温度高；B中甲的温度高，从纵坐标看，温度高的氢气转化率低，说明平衡逆向移动，符合反应放热的条件；但如果图II研究的是压强对反应的影响，则压强增大氢气的转化率应该增大，C不正确；D中催化剂不影响化学平衡移动，从图中看甲的催化效率高，因为达到平衡的时间短。

11. （1）
[image: image19.png]


；     
[image: image20.emf] 
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      （2）正；（2分）O2＋2H2O＋4e－=4OH－ 

（3）CH2=CH2＋Br2 →CH2 Br CH2Br（4）NH4＋＋HCO3－＋2OH－[image: image21.png]


NH3↑＋2H2O＋CO32－
解析：本题是一道综合题，涉及根据原子结构推断元素的种类、原子结构示意图和电子式的书写、电池中正负极的判断、有机物的化学性质、离子反应方程式的书写等知识，属于中等难度试题。根据题目条件，X的阳离子就是一个质子，X为H，Z、W在周期表内处于相邻位置，它们的单质在通常状况下均为无色气体，Z、W分别为N、O，Y原子的最外层电子数是内层电子数的2倍，Y为C。

12. （1）＋41kJ·mol－1    （2）2.25，50%

解析：本题考查化学平衡常数和盖斯定律的相关知识，属于中等难度试题。

（1）根据：H2（g）＋1/2 O2（g）=H2O（g） ΔH1=－242 kJ·mol－1
    CO（g）＋1/2 O2（g）=CO2（g） ΔH2=－283 kJ·mol－1
    由盖斯定律，两式相减即可得到反应热ΔH3=＋41 kJ·mol－1
（2）该反应的化学平衡常数表达式为
[image: image22.wmf])
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，代入已知数据，可得K=2.25。

CO2（g）＋H2（g）
[image: image23.png]


CO（g）＋H2O（g）

起始物质的量（mol）   0.01      0.01

变化物质的量（mol）    x        x         x         x

平衡物质的量（mol）  0.01－x   0.01－x     x         x

     [image: image24.png]


   由于K=1.0，则x=0.005 mol

    H2的转化率为50%。

13. （1）
[image: image25.png]


  （2）ab  （3）224 mL  （4）
[image: image26.wmf]c

（NO3－）>
[image: image27.wmf]c

（NH4+）>
[image: image28.wmf]c

（H+）>
[image: image29.wmf]c

（OH－）；NH4NO3在水中电离出NH4＋，能与H2O电离出的OH－结合生成难电离的NH3·H2O，破坏了H2O的电离平衡，使H2O的电离平衡正向移动

解析：本题是一道学科内综合题，全面考查了物质结构、化学平衡、根据化学方程式进行的计算、盐类水解等知识。根据“乙的密度是同温同压下H2密度的8.5倍”可知乙为氨气，A为N元素。（3）计算时根据离子反应方程式：3Cu＋8H＋＋2NO3－=3Cu2＋＋2NO＋4H2O，以Cu、H＋、NO3－中的最小量为标准进行计算。
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